

## 企业安全，国家就顺——再访国家安全专家张国顺

[ 作者：邱成 张沉 文章来源：本站原创 点击数：1161 更新时间：2004-7-20 ]



正如他的名字，张国顺的路，一直走得很顺，但绝不是因名而顺，而是因“安”得顺。早年在四川，写了一本在内容上与安全有关的书，被调到北京当编辑；后来读研究生，主攻的又是火炸药的安定性，这个专业名称中的“安”字，使他在分配工作后，歪打正着，并最终确定了他为之奋斗一生的事业，使他成长为一名主持兵工行业安全生产管理工作的领导人和国家安全生产专家……

本刊今年4月号刊出《大检查，到底怎么查？——访国家安全专家张国顺》后，许多读者来电来函称，报道及时，客观真实，很有探索性。为了让读者获得更多的有关安全检查课题的信息，也为了让大家进一步了解这位熟悉的陌生人，记者再次访问了张国顺。

《导则》是集体智慧的结晶

采访在张国顺的办公室进行。张国顺说：“大检查的问题是应该好好总结了。为什么各级政府检查不断，而有的地方事故还接连发生，这里涉及的问题比较多。”他的这一想法与10多位各行业的安全生产专家不谋而合。于是，这些有多年安全管理经验的专家们便主动请缨，向国家安全生产监督管理局提出了课题申请，得到了国家局的大力支持。经过一年的努力，终于形成了现在已经通过评审的《安全生产检查导则》。

张国顺说，《安全生产检查导则》的主要内容是安全检查程序和一些典型行业的安全检查表，各级政府和各个行业可以根据自己的特点作参照。《安全生产检查导则》是集体智慧的结晶。他说即将成书的导则很快就会和大家见面。

心细，是安全工作者的必备素质

张国顺给记者拿出了厚厚几大本影集。影集记录着张国顺已经走过的童年、少年、青年、中年和耳顺之年。张国顺是个细心的人，他把每张照片都加了注解，何时何地照的，与谁合影，都记录得很清楚。这些影集无论是内容还是形式，都在暗示记者，要成为一个合格的安全工作者，心细，是必备的非智力素质之一。

看着照片，张国顺的感慨与记者迥然不同。他说：“现在是安全生产工作的辉煌时期，真想再好好工作几年，可惜啊！退休啦！”

回想从事安全工作的20多年，好多故事涌上心头。

张国顺说，他搞安全应从1967年算起。毕业于华北工学院特种化工系的张国顺，1967年分配到四川255厂。在255厂工作期间，他写了一本可以说是改变他的命运的书，这本书叫《硝酸炸药》，因为讲述的是炸药，所以安全是突出的内容；这本书使他被选调到国防工业出版社当编辑。从此，勤奋好学、进取心又强的他，如鱼得水。

事预则立。1978年，我国恢复研究生教育，从未中断学习的张国顺，一举考上了北京工业学院（现北京理工大学）研究生，专业是火炸药的安定性。1980年毕业后分配到兵器工业部（现中国兵器工业集团公司）。由于所学专业的名称中有一个“安”字，便被人事部门安排到安全环保卫生局，出乎意料地成了一名安全工作者。1988年被任命为中国兵器工业总公司质量安全局分管安全生产工作的副局长，在此岗位上一直干到2003年底退休。

为百姓安全牵肠挂肚

张国顺说，回想这些年自己所干的事儿，确有一些值得一提。例如BZA-1法就是其中之一。在20世纪80年代，兵工企业易燃易爆、有毒有害、设备陈旧、工艺落后、危房较多、安全距离不够等问题日益突出，事故隐患严重。为了解决这些问题，时任兵器工业部部长的邹家华，要求组织专家，专门研究针对火炸药危险源的定量评估方法。于是BZA-1法（《火炸药及其制品燃烧爆炸危险源定量评估方法》）在以张国顺为主的课题组的努力下产生了。

BZA-1法于1996年获劳动部科技进步二等奖。该法为兵工企业的改造起到了重要作用，得到国防科工委、财政部等有关部门的认可，促成火炸药、弹药企业的安全技术改造成为国家投资专项，并被列入国家“九五”和“十五”计划。截至目前，国家用于火炸药、弹药企业的安全技术改造的资金已达20多亿。使兵工企业本质安全条件得到很大提高。

BZA-1法的创立，从某种意义上说，奠定了张国顺在安全领域的地位，也使他成了能引起国务院有关部门注意的安全专家。例如国务院颁发兵工业企业与民用设施的安全距离规定，就能说明这个问题。

以前，我国兵工业企业厂房设计主要是参考苏联的规范进行，没有自己的标准。中苏关系闹僵后，兵工业企业厂房设计规范一度无法更新，跟不上时代发展的步伐。

1980年，刚到兵器工业部安全局工作的张国顺，恰好赶上部领导决定由第五设计研究院编研兵器工业的火炸药工厂设计安全规范。有火炸药安定性研究背景的张国顺自然参与其中，同有关专家一道合力攻关，一部适合国情的《火药、炸药、弹药、引信及火工品工厂设计安全规范》，于1990年以“兵总质字”2号文正式颁布。为兵工企业的厂房设计，改扩建设计提供了科学依据。

仅此还不够，因为工厂不仅存在内部厂房间的安全距离问题，还存在与周围民用建筑和设施之间的外部安全距离问题。而随着城市的发展，很多居民盲目地靠近兵工企业的厂房修建住宅，企业又无权干涉，致使外部安全距离难以符合规范，老百姓的生命安全受到严重威胁。这个问题使张国顺牵肠挂肚，他走访了很多兵工厂，掌握了大量的第一手材料，并把材料汇总向国务院作了报告。可喜的是，国务院据此于1992年颁发了《关于兵工弹药企业外部安全距离的规定》，使该问题的解决有了法律依据。

谈到这里，张国顺语气加重：“国务院在下发这个文件时，还附上了表格，表中列出了在不同种类和规模的弹药企业周围，多远距离之外才允许有民房、铁路、公路和高压线等设施，十分清楚。附有表格的国务院文件在以前是极少见的，可见国务院对这个问题的重视。”

把自己的事业延续下去

往事如烟，过而不复。张国顺于去年年底退休了，离开了他钟爱的兵工安全生产管理岗位。但张国顺说，岗位虽然没了，可事业还在，他要把自己的事业延续下去。他说他大学毕业参加工作到现在37年，有近30年在搞安全，这期间积累了一些的经验，也算是一笔资源，不想把它白白浪费了。强烈的事业心驱使他静下心来总结多年的经验，经过一段时间的努力，一本88万字的专著《燃烧爆炸危险与安全技术》和一本110万字的相关法规标准汇编问世，这两本书对兵工企业及民爆器材生产企业的安全生产具有十分重要的指导意义。

书写完了，张国顺又觉得困得慌。是跟有些老同志一样，回去养宠物、放风筝，还是去干点啥？思来想去，觉得还是接着做安全方面的

事情踏实，这样既可积德行善，又可有效延续事业；加之自己毕竟还是国家安全生产专家组综合组的组长，不能因退休而把责任也推卸了。于是，他与在京的一些从安全科研和管理岗位上退下来的领导和专家商量，希望联合起来干点事，为企业提供安全技术咨询、危险源辨识和安全评价等方面的服务。这一想法得到积极响应，目前他们注册的安全技术服务中心即将全面运作。为此，张国顺忙得不可开交，这次接受本刊记者的采访，时间就是挤出来的，而且把他事先排好的出差计划都打乱了。张国顺憧憬着未来，他说：“等忙过这一阵子，我的这些老哥儿们，又可以为安全生产做点事情了。”记者说：“你现在所忙的，不也是为安全生产吗。”张国顺长笑了。

#### 安全生产工作的基础应在社会层面上

谈到当前政府的安全生产工作，张国顺认为，是建国以来最辉煌的时期。他说：“从经济发展角度讲，安全生产工作的基础应在社会这个层面上，也就是人们常说的‘小政府大社会’。即企业在政府政策的引导下，自觉依法搞好安全生产。”

谈到企业该怎样搞好安全生产，张国顺认为，企业不仅要依法经营，更重要的是要合法存在。什么叫合法存在，就是要符合法律法规和国标行标规定的安全生产条件。国家已经出台一系列法律法规，企业法人必须学习有关的法律法规，知道国家对安全生产工作有哪些要求，并根据要求去做。企业的经营者要有知法守法的意识，这是组织生产的前提。一个企业的经营者如果连与自己行业相关的法律法规都不知道，那怎么能搞好安全生产。目前，我国关于安全生产的法律法规这么多，可为什么还总出事故呢？一个重要原因，就是贯彻不到基层。现在有主管部门的国企还能把国家的有关规定贯彻下去；可那些无主管部门的企业，贯彻得就不好，甚至成为普及安全生产法律法规的“盲区”。对此，张国顺认为，各级地方政府安全生产主管部门责无旁贷，应很好地宣传贯彻国家的有关法律法规，让企业知法守法。例如《安全生产许可证条例》已经施行，各级地方政府就应该严格地按《条例》规定，检查企业是否具备安全生产条件，或组织上有关专家对企业进行公正、客观、科学的评估，不符合条件的，不发许可证；否则就是政府违规。只有这样，才能使企业依法经营。

时间过得很快，一晃就是一个上午，而张国顺与记者谈兴正浓，由于事先有时间上的约定，我们只好结束采访。临别时，张国顺选了几张照片送给记者，其中有一张是在南非好望角拍摄的：张国顺站在礁石上，身后，是好望角蔚蓝的海域，一望无垠！

- 上一篇文章： 在上海探访拜耳
- 下一篇文章： 访柳州市常务副市长周卓新



[【关闭窗口】](#)

最新5篇热门文章

最新5篇推荐文章

相关文章

没有相关文章